中共驻马店市委机关报 中共驻马店市委主管主办 驻马店日报社出版 总第9605期 今日8版



国内统一连续出版物号: CN 41-0017 邮发代号:35-45 热线:13939618110 驻马店网:http//www.zmdnews.cn 电子信箱:zmdrbbjb@163.com

癸卯年二月初四 今日驻马店客户端

要求千方百计搜救失联人员 全力救治受伤人员 切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李克强作出批示

日13时许,内蒙古阿拉善盟阿拉善左 井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故造 旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大 成多人失联和人员伤亡,要千方百计搜 面积坍塌,截至目前,事故已造成2人 救失联人员,全力救治受伤人员,妥善 死亡、6人受伤、53人失联。

家主席、中央军委主席习近平高度重视 害。要尽快查明事故原因,严肃追究责 稳定。

做好安抚善后等工作。要科学组织施

习近平对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出重要指示

新华社北京2月22日电 2月22 并作出重要指示,内蒙古阿拉善左旗新 任,并举一反三,杜绝管理漏洞。当前 全国两会召开在即,各地区和有关部门 要以时时放心不下的责任感,全面排查 各类安全隐患,强化防范措施,狠抓工 作落实,更好统筹发展和安全,切实维 事故发生后,中共中央总书记、国 救,加强监测预警,防止发生次生灾 护人民群众生命财产安全和社会大局 (下转第四版)



平在

央政治局第三次

集体学习时

强

ZHUMADIAN DAILY

河南省一级报纸

新华社北京2月22日电 中共中 央政治局2月21日下午就加强基础 研究进行第三次集体学习。中共中央 总书记习近平在主持学习时强调,加 强基础研究,是实现高水平科技自立 自强的迫切要求,是建设世界科技强 国的必由之路。各级党委和政府要把 加强基础研究纳入科技工作重要日 程,加强统筹协调,加大政策支持,推 动基础研究实现高质量发展。

北京大学校长、中科院院士龚旗 煌教授就这个问题作了讲解,提出工 作建议。中央政治局的同志认真听取 了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表 了重要讲话。他指出,党和国家历来 重视基础研究工作。新中国成立后特 别是改革开放以来,我国基础研究取 得了重大成就。当前,新一轮科技革 命和产业变革突飞猛进,学科交叉融 合不断发展,科学研究范式发生深刻 变革,科学技术和经济社会发展加速 渗透融合,基础研究转化周期明显缩 短,国际科技竞争向基础前沿前移。 应对国际科技竞争、实现高水平自立 自强,推动构建新发展格局、实现高质 量发展,迫切需要我们加强基础研究, 从源头和底层解决关键技术问题。

习近平强调,要强化基础研究前 瞻性、战略性、系统性布局。基础研究 处于从研究到应用、再到生产的科研 链条起始端,地基打得牢,科技事业大 厦才能建得高。要坚持"四个面向", 坚持目标导向和自由探索"两条腿走 路",把世界科技前沿同国家重大战略 需求和经济社会发展目标结合起来, 统筹遵循科学发展规律提出的前沿问 题和重大应用研究中抽象出的理论问 题,凝练基础研究关键科学问题。要 把握科技发展趋势和国家战略需求, 加强基础研究重大项目可行性论证和 遴选评估,充分尊重科学家意见,把握 大趋势、下好"先手棋"。要强化国家 战略科技力量,有组织推进战略导向 的体系化基础研究、前沿导向的探索 性基础研究、市场导向的应用性基础 研究,注重发挥国家实验室引领作用、 国家科研机构建制化组织作用、高水 平研究型大学主力军作用和科技领军 企业"出题人"、"答题人"、"阅卷人"作

用。要优化基础学科建设布局,支持重点学科、新兴学科、冷门学科和薄弱学科 发展,推动学科交叉融合和跨学科研究,构筑全面均衡发展的高质量学科体系。

习近平指出,世界已经进入大科学时代,基础研究组织化程度越来越高,制 度保障和政策引导对基础研究产出的影响越来越大。必须深化基础研究体制机 制改革,发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。要稳步增加基础研究员 政投入,通过税收优惠等多种方式激励企业加大投入,鼓励社会力量设立科学基 金、科学捐赠等多元投入,提升国家自然科学基金及其联合基金资助效能,建立 完善竞争性支持和稳定支持相结合的基础研究投入机制。要优化国家科技计划 基础研究支持体系,完善基础研究项目组织、申报、评审和决策机制,实施差异化 分类管理和国际国内同行评议,组织开展面向重大科学问题的协同攻关,鼓励自 由探索式研究和非共识创新研究。要处理好新型举国体制与市场机制的关系, 健全同基础研究长周期相匹配的科技评价激励、成果应用转化、科技人员薪酬等 制度,长期稳定支持一批基础研究创新基地、优势团队和重点方向,打造原始创 新策源地和基础研究先锋力量。

习近平强调,要协同构建中国特色国家实验室体系,布局建设基础学科研究 中心,超前部署新型科研信息化基础平台,形成强大的基础研究骨干网络。要科 学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施,强化设施 建设事中事后监管,完善全生命周期管理,全面提升开放共享水平和运行效率。 要打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战,鼓励科研机构、高校 同企业开展联合攻关,提升国产化替代水平和应用规模,争取早日实现用我国自 主的研究平台、仪器设备来解决重大基础研究问题。

习近平指出,加强基础研究,归根结底要靠高水平人才。必须下气力打造体 系化、高层次基础研究人才培养平台,让更多基础研究人才竞相涌现。要加大各 类人才计划对基础研究人才支持力度,培养使用战略科学家,支持青年科技人才 挑大梁、担重任,不断壮大科技领军人才队伍和一流创新团队。要完善基础研究 人才差异化评价和长周期支持机制,赋予科技领军人才更大的人财物支配权和 技术路线选择权,构建符合基础研究规律和人才成长规律的评价体系。要加强 科研学风作风建设,引导科技人员摒弃浮夸、祛除浮躁,坐住坐稳"冷板凳"。要 坚持走基础研究人才自主培养之路,深入实施"中学生英才计划"、"强基计划"、 "基础学科拔尖学生培养计划",优化基础学科教育体系,发挥高校特别是"双一 流"高校基础研究人才培养主力军作用,加强国家急需高层次人才培养,源源不 断地造就规模宏大的基础研究后备力量。

习近平强调,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作 和开放共享。要构筑国际基础研究合作平台,设立面向全球的科学研究基金,加 大国家科技计划对外开放力度,围绕气候变化、能源安全、生物安全、外层空间利 用等全球问题,拓展和深化中外联合科研。要前瞻谋划和深度参与全球科技治 理,参加或发起设立国际科技组织,支持国内高校、科研院所、科技组织同国际对 接。要努力增进国际科技界开放、信任、合作,以更多重大原始创新和关键核心

技术突破为人类文明进步作出新的更大贡献,并有效维护我国的科技安全利益。 习近平指出,我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的"两弹一星"精神、西 迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等,共同塑造了 中国特色创新生态,成为支撑基础研究发展的不竭动力。要在全社会大力弘扬 追求真理、勇攀高峰的科学精神,广泛宣传基础研究等科技领域涌现的先进典型 和事迹,教育引导广大科技工作者传承老一辈科学家以身许国、心系人民的光荣 传统,把论文写在祖国的大地上。要加强国家科普能力建设,深入实施全民科学 素质提升行动,线上线下多渠道传播科学知识、展示科技成就,树立热爱科学、崇 尚科学的社会风尚。要在教育"双减"中做好科学教育加法,激发青少年好奇心、 想象力、探求欲,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。

习近平最后强调,各级领导干部要学习科技知识、发扬科学精神,主动靠前 为科技工作者排忧解难、松绑减负、加油鼓劲,把党中央关于科技创新的一系列 战略部署落到实处。

责任编辑 吴玉锋 董思呈

研究全市安全生产工作等事项

李跃勇主持召开市政府常务会议

会副主任张怀德、市政协副主席张树营 应邀列席会议。

会议指出,要认真学习贯彻习近 平总书记重要文章精神,深入学习提 能力,切实把学习成效转化为抓好经 济工作、应对风险挑战、推动事业发展

本报讯 (记者 滑清泉 耿杨扬)2 的治理能力和工作水平:要全力以赴 月22日,市长李跃勇主持召开市政府 拼经济,进一步增强加快发展的紧迫 第2次常务会议,认真学习习近平总书 感,推动经济实现质的有效提升和量 察工作规定》,研究政府工作报告任务 量;要未雨绸缪防风险,牢牢守住不发 分解、安全生产、加快推动全市现代服 生系统性风险底线,深化各领域安全 务业发展等事项。市政府领导刘晓文、 生产专项治理,为实现高质量跨越发 宋庆林、何冬、杨大群、李全喜及市政府 展营造安全稳定的社会环境。要充分 秘书长毕俊德出席会议。市人大常委 认识法治政府建设的重要意义,切实 增强做好法治政府建设工作的责任 感、使命感,统筹做好法治政府建设各 项工作,让中央规定在驻马店更接地 气、更具特色、更显实效,持续巩固我 市全国法治政府建设示范市成果,开 创法治驻马店建设新局面。

部门要提高站位、担当作为,以实干兑 财产安全。 现承诺、用实绩取信于民。要密切配 合、主动沟通,形成上下联动、齐抓共管 的良好工作格局。要强化督查,对照目 标任务紧盯不放、强力推进、跟踪问效, 现代服务业发展实施方案》落实,全力 确保高质量高标准完成各项年度目标

会议强调,安全生产须臾不可放 松,要强化责任担当,始终绷紧安全 生产这根弦,严格落实"三管三必须" 要求,自觉扛起安全生产责任,抓实

会议强调,今年是全面贯彻落实党 抓细工作措施落实,切实守好安全生 的二十大精神的开局之年,也是新一届 产底线。要严格风险排查,坚持严抓 政府各项工作的开局之年。政府工作 细管,坚决把安全隐患消除在萌芽状 报告是市政府向全市人民作出的庄严 态。要完善体系建设,守住不发生较 承诺,更是"军令状""责任书",各级各 大事故底线,全力守护人民群众生命

会议要求,要高度重视现代服务业 发展,坚持率先突破、分工协同、各有作 为、合力推进,抓好《驻马店市加快推动 打造中心城区现代服务业核心增长极, 协同建设县级区域现代化服务业板块, 通过龙头引领、协同推进、市县联动,带 动全市现代服务业整体发展跃升,加快 我市现代服务业高质量发展。

会议还研究了其他事项。①6

全市地方政府专项债等政策性资金项目谋划储备申报情况汇报会举行

精心谋划 力争更多项目进入国家"大盘子" 合力攻坚 真正把政策红利转化为发展实效

李跃勇出席并讲话

全市地方政府专项债等政策性资金项 目谋划储备申报情况汇报会举行。市 长李跃勇出席并讲话,强调要切实增强 责任感、紧迫感,抢抓机遇、精心谋划、 积极争取,确保今年我市政策性资金项 目谋划储备申报工作实现新的更大突 破,为现代化驻马店建设筑牢坚实支 撑。市领导刘晓文、宋庆林、杨大群、李 全喜、毕俊德出席会议。

过政府投资和政策激励、有效带动全社 赶,确保今年我市政策性资金项目谋划 会投资的最直接、最有效的政策工具, 储备申报工作取得新的更大突破。要 具有成本低、见效快、带动强等优势,对 研读政策谋项目。紧盯国家和省投资

本报讯(记者 滑清泉)2月22日, 大意义,务必引起各级各有关部门的高 深入研究、用足用活政策,在提高项目 上,认真抓好政策性资金项目谋划储备 度重视。要对照先进找差距。站在驻 马店长远发展的高度,充分认识项目谋 划储备申报工作的重要性,对标先进找 差距,比学赶超争先进,精准聚焦短板、 弱项,高质高效做好政策性资金项目谋 划储备申报工作。

李跃勇强调,要认清形势抓机遇。 进一步增强责任感、紧迫感,紧抓政策 窗口期,抓住当前有利时机,下真功、提 李跃勇指出,政策性资金是国家通 效率,一天当作两天用,一切工作往前

谋划精准度上下功夫,加快项目前期各 项工作,提升项目谋划成熟度,形成有 效的项目谋划进程,确保项目一旦获 批,可迅速开工建设。

李跃勇要求,要加大力度促进度。抢 抓当前天气良好、大干快上的黄金时机, 组织更多的施工力量,加快项目建设和 好会议精神提出要求。其他与会市领 资金支付进度,尽快形成更多的实物工 作量,以项目投资拉动经济稳步增长。要 科学使用防风险。严格资金监管,加强资 金全过程监管和绩效评价,确保项目资 性资金项目谋划储备申报、保交楼专项 金精准投放、使用安全,发挥最大效益; 借款及配套融资等情况;市直有关单位 统筹资金偿还,及时防范化解风险。要合 和各县区分别汇报本地本部门工作进

申报工作,进一步提高工作效率和申报 质量;强化指导协调,加大督导力度,倒 逼项目谋准谋实、工作落细抓实,力争更 多项目进入国家的"大盘子",真正把政 策红利转化为发展实效。

刘晓文在主持会议时就贯彻落实 导分别就做好项目谋划提出具体意 见。市发改委、财政局、住建局分别汇 报2023年全市地方政府专项债等政策

那山

记者 许 伟 陈 司 文/图

在伏牛山与大别山交会处的朗 陵故地确山县,有一处横跨淮河和 长江流域的薄山林场,它始建于 1954年,是新中国成立后开建最早 的国有林场之一。簇拥在山水之间 的十万亩山林,涵养着林区的薄山 湖成为"天中明珠""中原漓江"和重 要饮用水水源地。近70年来,以 "中国好人"、薄山林场职工孙向东 为代表的一代代林工,扎根大山深 处,坚守绿色梦想,用青春和生命, 守望山林,确保林区多年来无火灾 事故。他们用自己平凡而伟大的坚 守,践行着林业人的初心和使命。

青山巍巍,林海茫茫,天地莽苍苍。 2月13日,春节过后的第一个寒潮 降临。春寒料峭,雪花和细雨洒落在天 中大地,处于驻马店市南大门确山县境 内的薄山林场万木萧索、群山肃穆。一 凰的头部,当地人又称之为"凤头山"。 座座无名的山脉像一个个饱经风霜的 乡间老者,在雨雪中默默无言,见证着 这些年的沧桑巨变。

在它东麓余脉里的一颗惊艳的明珠。它全靠个人从山下肩扛背驮。 一手牵着长江流域的泌水支流,一手携 着淮河支流,林区内群山竞秀、竹茂林 守,从每年的10月到第二年的5月,他们

进,群山丘陵,田野村庄,沿途风光尽收 这里待了15天,就再也不愿意上来了。 眼底。车子停在确山县任店镇猴庙村,

峰头山是千里大别山群山之中一座 边山岭布局形似凤凰,而峰头山处于凤 到了今天!

 \bullet



薄山林场峰头山瞭望塔火情瞭望员孙向东。⑥2

37年间,先后有五任瞭望员在此坚 某一处隐蔽的角落里。 要在峰头山瞭望塔过着无水无电、与世 数字,不变的是一颗爱林、护林的初心。 景色,眼镜片背后,深邃的目光,坚定而 沿着天目山翡翠画廊一路驱车西 隔绝的生活。坚持时间最短的一位,只在 15年青山做伴,15年哨所风寒,15年烟 深情。

一行人跟着薄山林场峰头山瞭望塔火 山顶峰的那座瞭望塔,犹如一位警惕的 着10万亩山林四季更迭,守望着岁月 情瞭望员孙向东的脚步,穿越浅山丛 哨兵,时刻注视着脚下的10万亩群山林 之河漫漫长流。 林,向着更加蜿蜒陡峭的峰头山进发。 海,孙向东就是这座瞭望塔的"眼睛"。

毫不起眼的山峰,海拔300多米,因为周 到了孙向东的手中。这一接,就是坚守 化、每一个野生动物的快乐生活;峰头山

2016年,在孙向东坚守瞭望塔的 里,一行人不由得为老孙捏了一把汗! 瞭望塔是当地林业部门为瞭望森 第八年,他守林护林的感人事迹经媒体 林火情而设置的观察哨所。1986年,薄 报道后,感动了无数人。孙向东也因此 峦叠嶂。在北边的山峦之间,一泓碧水, 山林场峰头山瞭望塔建立。受制于自然 人选"中国好人榜"。就在获评"中国好 波澜不惊,像一条巨龙静卧着,那便是 八百里巍巍伏牛山,薄山林场是藏 条件,这里至今不通水电,生活用度等 人"后的7年来,他依然孤身一人坚守 在峰头山瞭望塔,早把荣誉丢到了家中

> 火绝迹!他就这样一个人,沿着这条人 站在山脚下,远远望去,矗立在峰头 迹罕至的山路,独守这座瞭望塔,守护

> 青山绝壑,林海苍莽。峰头山无言, 2008年,火情瞭望员的接力棒传 默默地注视着身边每一棵树的四季变 有情,守望着薄山湖万顷澄碧、绿水长

流,见证着孙向东15年间的坚守、执着 与敬业,以及不为人知的孤独和无奈。

峰头山为证

峰头山山顶,山风劲吹,冷风夹着雪 花,打在脸上如刀割一般。一座建于1986 年的红砖建筑——瞭望塔,孤悬于此。

瞭望塔外立面的下半部分被涂刷成 白色,塔顶有一圈不锈钢护栏,那是新近 加装上去的。这就是当地人眼中神秘的

峰头山瞭望塔四面山峦,一面朝天, 满山的怪石、陡峭的悬崖,冬季是刺骨的 寒风,夏季是灼人的烈日,没有电、没有 水,只有随着山势连绵起伏的茫茫林海。

沿着室内用松木构建的简易云梯爬 上二楼,再爬上塔顶,孙向东如履平地, 而我们已是胆战心惊、气喘吁吁。心中不 由得产生一个疑问:在没有光亮的深夜 里,老孙是如何爬上这瞭望塔的顶层,瞭 望这周边的10万亩山林火情的?想到这

站在塔顶,极目四望,群山连绵,峰 "中原漓江"薄山湖。

"如果是春夏季节,赶上天气晴好, 这青山碧水、层林尽染的画面就是一幅 2008年到2023年,变化的是年份 绝美的山水画卷。"孙向东望着眼前的

(下转第五版)